
鲁科版（2019）必修第一册第二章第 3 节 氧化还原反应课时
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学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．已知 3KClO 晶体和足量浓盐酸可发生如下反应： 3KClO HCl+ (浓)

2 2KCl Cl H O +  + (未配平)，下列说法错误的是

A．氧化性： 3 2KClO Cl>

B．氧化剂与还原剂物质的量之比为1: 5

C． 2Cl 只是还原剂

D．反应中每转移5mol电子，产生67.2L气体(标准状况)

2． 2 4K FeO 是一种优良的饮用水处理剂，可用 2 3Fe O 、 3KNO 、KOH 混合共熔反应制得：

2 3 3 2 4 2 2Fe O +3KNO +4KOH=2K FeO +3KNO +2H O。下列关于该反应的说法不正确的是

A． 2 3Fe O 是还原剂， 2KNO 为还原产物

B．在熔融条件下氧化性： 3 2 4KNO >K FeO  

C．每生成 2 41molK FeO ，转移 -6mole

D． 2 4K FeO 在处理饮用水过程中起氧化、杀菌、脱色、除味、净水等作用

3．生物浸出是用细菌等微生物从固体中浸出金属离子，有速率快、浸出率高等特点。

氧化亚铁硫杆菌是一类在酸性环境中加速 2Fe + 氧化的细菌，其浸出ZnS矿机理如图所示。

下列说法错误的是

A．浸出过程中，反应 I 和反应 II 两步反应都是氧化还原反应

B．在反应 I 和反应 II 两步反应过程中化合价没有变化的元素只有 H、Zn

C．反应 II 的方程式： 3 2 22Fe ZnS Zn 2Fe S+ + ++ = + +

D．理论上反应 I 中每消耗 21.12LO 可浸出 26.5gZn +

4．下列对图示的解释不正确的是
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5．下列变化中不涉及氧化还原反应的是

A．钢铁的冶炼 B．实验室用大理石制备 2CO

C．钢铁的腐蚀 D．食物的腐败

6．下列氧化还原反应中，电子转移的方向和数目均正确的是

A． B．

C． D．

7． 2 2O F 可以发生反应： 2 2 2 6 2H S 4O F SF 2HF 4O+ = + + ，下列说法正确的是

A． 2 2O F 中 O 显负价

B． 2 2O F 既是氧化剂又是还原剂

C．标准状况下，若生成 24.48 L O ，则转移0.4 mol电子

D．该反应可说明 2 2O F 还原性强于 2O

8．氧化还原反应与四种基本类型反应的关系如下图，则下列化学反应属于阴影部分的

是



A． 4 2 2 2CH 2O CO 2H O+ +
点燃

B． 2 2 22H O 2H O + 
通电

C．    2 22 3
4Fe OH O 2H O 4Fe OH+ + = D． 2 2Fe Cu Fe Cu+ ++ = +

9． 2ClO 是国际上公认的新一代高效、安全、环保的杀菌消毒剂。利用 2FeS (Fe 的化合

价为+2)制备 2ClO 和用 2ClO 除去水体中 2H S的反应如下：

反应①：  2 3 2 4 2 2 4 2 4 23
2FeS 30NaClO 14H SO 30ClO Fe SO 15Na SO 14H O+ + =  + + +

反应②： 2 2 22ClO 5H S 5S 2HCl 4H O+ = ¯ + +

下列说法正确的是

A．反应①中， 2FeS 是还原剂，发生还原反应

B．反应中①，每生成 1mol 2ClO ，反应转移 1mol 电子

C．由反应①可知：氧化产物只有  2 4 3
Fe SO

D．由反应②可知酸性： 2H S大于 HCl

10．下列叙述正确的是

A．金属单质在氧化还原反应中一定做还原剂

B．非金属单质在氧化还原反应中一定做氧化剂

C．金属阳离子在氧化还原反应中一定做氧化剂

D．某元素由游离态变为化合态，该元素一定被氧化

11．下列离子方程式正确的是

A．利用 3FeCl 溶液腐蚀铜质电路板： 3 2 22Fe Cu Cu 2Fe+ + ++ = +

B．  3 2
Ca HCO 溶液与过量 NaOH 溶液反应：

2
3 3 2HCO OH Ca CaCO H O- - ++ + = ¯ +

C．将足量的氯气通入 2FeI 溶液中：
2 3

2 22Cl 2Fe 2I 2Fe 4Cl I+ - + -+ + = + +

D．将 2SO 气体通入 NaClO 溶液中：
2

2 2 3SO 2ClO H O SO 2HClO- -+ + = +

12．已知：①绿茶中含有大量的鞣酸；②鞣酸亚铁溶液为无色，鞣酸铁溶液为蓝黑色，

概据如图所示的实验流程分析，下列叙述错误的是



A．绿茶叶水与 FeSO4反应生成的鞣酸亚铁易被氧化成鞣酸铁而呈蓝黑色

B．维生素 C 可将鞣酸铁还原成鞣酸亚铁

C．④中发生的反应只有 1 个

D．服用补铁剂时不能喝绿茶

13．汽车尾气中的 NOx、CO、碳氢化合物通过排气系统的净化装置(催化剂主要由 Rh、

Pd、Pt 等物质和稀土材料组成)转化过程如图。下列分析不正确的是

A．该净化装置可将有毒的氮氧化物转化为无毒的氮气

B．该过程中 CO 是还原剂

C．该过程中 NOx发生了还原反应

D．该过程中，碳氢化合物没有发生反应

14． 2 2H O 在催化剂的作用下，分解速率会大大加快。下图是 3Fe + 对 2 2H O 分解反应的催

化原理( III Fe 表示 Fe为+3 价， vFe 表示 Fe为+5 价)。

下列说法错误的是

A．上述过程发生的反应均为氧化还原反应

B．反应②中每生成 21molH O，转移电子数为 A2N

C．反应③的方程式为：
3v 3

2 2 2 2Fe O H O =Fe H O O
+ +é ù + + + ë û



D．该反应总方程式为：
3

2 2 2 2
Fe

2H O 2H O O
+

+ 

15．在明代宋应星所著的《天工开物》中，有关火法炼锌的工艺记载：“每炉甘石十斤，

装载入一泥罐内，……然后逐层用煤炭饼垫盛，其底铺薪，发火煅红，罐中炉甘石熔化

成团。”(注：炉甘石的主要成分是碳酸锌) 32C+ZnCO Zn+3X
D

，下列说法不正确的是

A．X 的化学式是 CO

B．该反应的氧化剂为 3ZnCO

C．该反应中碳元素的价态只升高

D．1molC 参与反应转移的电子数为 2mol

二、填空题

16．价类二维图(化合价和物质类别的关系图)有利于我们分类研究物质，系统掌握物质

的性质。如图为钠和氯的价类二维图，请据图完成下列问题：

(1)分别由 35 Cl和 37 Cl形成的等物质的量的氯气的质量之比为__________。

(2) 2Na O 属于__________(填“酸性”或“碱性”)氧化物，与 2CO 相遇会生成__________(填

化学式)。

(3) A、B 两处分别对应的物质是__________、__________。(填化学式) 

(4)A 可用于自来水消毒，是因为该物质具有__________性，与氯气相比，其用于消毒的

优点有__________。

(5)将NaCl和 3NaClO 按一定比例混合后，用稀硫酸酸化，能够生成一种刺激性气味的气

体，写出该反应的离子方程式__________。

(6)研究发现，HClO具有漂白性是因为HClO不稳定，会分解释放出活性氧原子 O ，



 O 具有很强的氧化性，可将部分有颜色的物质氧化成无色(或白色)物质，则下列与 O

性质相似的物质是__________。(填序号)

① 2MnO     ② 2 2H O     ③活性炭

17．请回答下列问题：

(1)CrO 2
-
是一种酸根离子，Fe(CrO2)2中铁元素的化合价为_______，Fe(CrO2)2属于

_______(填“酸”、“碱”、“盐”或“氧化物")。

(2)新型纳米材料氧缺位铁酸盐(MFe2Ox，3<x<4，M=Mn，Zn，Ni.且均为+2 价，下同)

是由铁酸盐 MFe2O4 经过高温反应得到的。将纳米材料氧缺位铁酸盐分散在蒸馏水中，

所形成的分散系属于_______，铁酸盐 MFe2O4经过高温反应得到 MFe2Ox的反应属于

_______(填“氧化还原"或“非氧化还原")反应。

(3)在酸性条件下。Fe2O
2
4

-
容易转化为 Fe2+，某反应体系中共存在下列 6 种粒子，

Fe2O
2
4

-
、Fe2+、H+、H2O、Cu2O、Cu2+，则该反应中的氧化剂是_______， 还原剂是_______。

(4)Na2S2O3是重要的化工原料，从氧化还原反应的角度分析。下列制备 Na2S2O3的方案

理论上可行的是_______(填字母)。

a.Na2S+S       b.Na2SO3+S      c.SO2+Na2SO4       d Na2SO3+Na2SO4

(5)已知 Na2SO3能被 K2Cr2O7氧化为 Na2SO4，则 24 mL 0. 05 mol/L N2SO3溶液与

20mL0.02 mol/L K2Cr2O7溶液恰好反应时，Cr 元素在还原产物中的化合价为_______。

18．回答下列问题

(1)热稳定性：NaHCO3_______(填“＞”或“＜”)Na2CO3，实验室可用如图装置验证，试管

B 中应装入的固体是_______。

(2)某同学研究 HCl 性质，进行如下预测：

①从物质类别上看，HCl 属于酸，能与大理石反应，相应的离子方程式为_______；

②从化合价角度看，Cl-具有_______性。

19．疫情防控不可松懈！学习化学知识，科学防疫。



(1)德尔塔新冠病毒有可能在空气中以气溶胶的形式传播，气溶胶属于_______(填“胶体”

或“溶液”或“浊液”)，区分胶体和溶液常用的方法是_______。

(2)各类消毒剂在卫生防疫方面起着重要的作用，下列有关说法正确的是_______。

A．漂白粉的有效成分是次氯酸钙

B．苏打水可用作杀灭新型冠状病毒活体的消毒剂

C．氯气常用于自来水的杀菌消毒，其中起杀菌消毒作用的是氯气

D．为达到更好的去污效果可将“84”消毒液(主要成分为NaClO)与洁厕灵(主要成分为HCl)

混合使用

(3)二氧化氯是国际公认的高效安全杀菌消毒剂，工业制备 ClO2的反应原理：

2NaClO3+4HCl=2ClO2↑+Cl2↑+2H2O+2NaCl。

①该反应中，被氧化与被还原的氯原子之比为_______，依据氧化还原反应规律判断，

氧化性强弱为 NaClO3_______(填“>”“＜”或“=”)Cl2。

②ClO2，在杀菌消毒过程中会产生副产物亚氯酸盐(ClO -
2 )，需将其转化为 Cl-除去，下

列试剂中，可将 ClO -
2 转化为 -Cl 的是_______(填字母)。

A．FeSO4         B．O3         C．KMnO4

③在一定条件下，RO n-
3 和 Cl2可发生如下反应：RO n-

3 ＋Cl2＋OH-=RO 2-
4 ＋2Cl-＋H2O，

由以上反应可知在上述过程中 RO n-
3 被_______(填“氧化”或“还原”)；RO 2-

4 中元素 R 的化

合价是_______。

20．针对以下 A～D 四个涉及 H2O2的反应填空：

A．Na2O2＋2HCl=H2O2＋2NaCl

B．Ag2O＋H2O2=2Ag＋O2↑＋H2O

C．2H2O2=2H2O+O2↑

D．3H2O2+Cr2(SO4)3+10KOH=2K2CrO4+3K2SO4+8H2O

(1)H2O2仅体现氧化性的是_______(填序号，下同)，H2O2仅体现还原性的是_______，

H2O2既体现氧化性又体现还原性的是_______，H2O2既不作氧化剂又不作还原剂的是

_______。

(2)标出反应 D 中电子转移的方向和数目_______，反应中氧化剂是_______，被氧化的

元素是_______，还原产物是_______。

三、实验题



21．铁有两种氯化物，都是重要的化工试剂。查阅有关资料如下：

氯化铁：熔点为306℃，沸点为315℃；易吸收空气中的水分而潮解。工业上采用向

500 ~ 600℃的铁粉中通入氯气来生产无水氯化铁。

氯化亚铁：熔点为 670℃，可升华。工业上采用向炽热铁粉中通入氯化氢来生产无水氯

化亚铁。

某化学活动小组用如图所示的装置(夹持装置略去)模拟工业生产制备无水氯化铁。请回

答下列问题：

(1)在装置 A 中，用 3KClO 与浓盐酸反应制取氯气，写出反应的化学方程式并用双线桥

法来表示出电子转移的方向和数目__________，当生成35.5g氯气，做还原剂的HCl的

物质的量为__________ mol。

(2)C 放置在盛冷水的水槽中，水浴的作用是____________________。

(3)仪器 C 的名称是__________，D 中装的药品可以是__________(填序号)

A． 2 5P O      B．碱石灰     C． 2CaCl      D．NaOH

(4)定性分析。取装置C中的少量产物溶于稀硫酸中配成稀溶液待用。若产物中混有 2FeCl ，

可用下列试剂中的__________进行检测。(填序号，试剂不组合使用)

A．KSCN溶液 B．酸性 4KMnO 溶液 C． 2 2H O 溶液 D．KI -淀粉溶液

(5)定量分析。取装置 C 中的产物，按以下步骤进行测定：①称取 4.60g产品溶于过量的

稀盐酸中；②加入足量 2 2H O 溶液；③再加入足量NaOH 溶液；④过滤、洗涤后灼烧沉

淀；⑤称量所得红棕色固体为 2.40g。写出加入足量 2 2H O 溶液中发生反应的离子方程

式__________计算该样品中铁元素的质量分数为__________%(结果精确到小数点后两

位)。

(6)由(5)定量分析数据得出结论，并提出改进措施。



①对比氯化铁中铁元素的质量分数为 34.46%，说明含有 2FeCl 杂质。

②若要得到较纯净的无水氯化铁，实验装置可进行的改进措施是__________。

22．MnO2是实验室常用试剂，可用于制备多种气体。

Ⅰ.利用 MnO2制备氯气。实验室制取纯净、干燥的氯气的装置如图。

(1)实验室制取 Cl2的化学方程式是_______。

(2)除杂装置②中的试剂是_______。

(3)检验尾气处理装置中含有的 Cl-的方法是：取少量烧杯中溶液，_______。

(4)氯气溶于水形成氯水，氯水通常保存在棕色瓶中，因为光照条件下容易变质。用传感

器分析氯水在光照过程中微粒成分的变化，得到以下图像，其中不合理的是_______。

A． B． C．

D．

Ⅱ.利用制备氧气

(5)实验室加热 MnO2和 KClO3的固体混合物制取 O2，同时生成 KCl，反应中 MnO2是

催化剂，化学方程式是_______。

(6)用该方法中得到的 O2有刺激性气味，推测反应生成了 Cl2，反应的化学方程式：

2KClO3+2MnO2=K2Mn2O8+Cl2↑+O2↑。该反应每转移 1mol 电子，生成标准状况下 O2的

体积为_______L。



参考答案：

1．C

【详解】A．氧化剂的氧化性大于氧化产物的氧化性，该反应中氯酸钾是氧化剂、HCl 是还

原剂，则氯气是氧化产物，所以氧化性 KClO3 >Cl2，故 A 正确；

B．反应中，6molHCl 中有 5mol 被氧化，则氧化剂与还原剂的物质的量之比为 1:5，故 B 正

确；

C．该反应中 Cl 元素化合价由+5 价、-1 价变为 0 价，则 Cl2既是还原产物又是氧化产物，

故 C 错误；

D．KClO3+6HCl(浓)=KCl+3Cl2 +3H2O 反应中 Cl 元素化合价由+5 价、-1 价变为 0 价，所以

反应中每转移 5mol 电子，产生 3mol 氯气，体积为 22.4L/mol´ 3mol=67.2L 气体（标准状

况），故 D 正确；

故答案为：C。

2．C

【详解】A．
3 6

2 3 2 4Fe O K FeO
+ +

 ， 2 3Fe O 化合价升高，被氧化，作还原剂，
5 3

3 2K N O K N O
+ +

 ，

化合价降低，被还原，作氧化剂，生成物为还原产物，A 正确；

B．根据氧化性：氧化剂>氧化产物，，所以氧化性： 3 2 4KNO >K FeO ，B 正确；

C．
3 6

-
2 3 2 4Fe O 2K FeO ~6e

+ +

 ，化合价升高 3 价，每生成 2 41molK FeO ，转移 -3mole ，C 错误；

D． 2 4K FeO 具有强氧化性，在处理饮用水过程中起氧化、杀菌、脱色等，其还原产物 3+Fe

水解生成 3Fe(OH) 胶体，具有吸附性，能达到净水的目的，D 正确； 

故选 C。

3．D

【详解】A．反应 I 和反应 II 两步反应都是氧化还原反应，A 正确；

B．在反应 I 和反应 II 两步反应过程中化合价变化的元素为 O、Fe、S，化合价没有变化的

元素有 H、Zn，B 正确；

C．由图中转化可知反应Ⅱ的方程式为 2Fe3++ZnS═Zn2++2Fe2++S，C 正确；

D．没有注明标况，无法根据气体体积计算，D 错误；

故选 D。

4．A

【详解】A．Na 与 Cl2反应，生成 NaCl，电子转移的方向和数目可表示为
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